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Резюме 
Розглядаються окремі аспекти збереження традиційних обрядових дій під час проведення свята 

Купала в Україні. Аналізується регіональна практика, що включає сучасні новації святкування Купала та їх 
зв’язок із дохристиянським пластом української духовної культури.  

Ключові слова: свято Купала, традиції, культурна регіональна практика,українська культура.  
 

Symmary 
Pavlus K. Saint bathed: traditions and modern cultural regional practice 
The separate aspects of maintenance of traditional ceremonial actions are examined during realization of 

holiday Bathed in Ukraine. Regional practice which includes the modern innovations of celebration Bathed and their 
connection with the pre-christian layer of the Ukrainian spiritual culture is analysed.  

Key words: Bathed saint, traditions, cultural regional practice, Ukrainian culture.  
 

Аннотация 
Павлуш К. Праздник Купала: традиции и современная культурная региональная практика 
Рассматриваются отдельные аспекти сохранности традиционных обрядов во время проведения 

праздника Купала в Украине. Анализируется региональная практика, которая включает современные 
новации празднования Купала и их связь с дохристианським пластом украинской духовной культуры. 
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ВЕСІЛЛЯ В ДУХОВНІЙ КУЛЬТУРІ НАСЕЛЕННЯ  
РІВНЕНСЬКОГО ПОЛІССЯ: ТРАДИЦІЇ ТА НОВІТНІ НАВЕРСТВУВАННЯ 

 

Розвиток сучасної української культури та її регіональна практика зазнають значних змін, зумовлених 
не лише військовими діями на території декількох східних областей країни, а й кризовими флуктуаціями, що 
визначають сенс постмодерного світового простору. Ця напруга в духовній культурі неминуче робить 
виклики існуванню суспільства. Руйнуються усталені норми, спосіб мислення й умови життя людини, 
народжуються нові цінності.  

Зміна цінностей і способу буття людини закономірно завжди охоплювали традиційну етнокультуру та 
її обрядову складову. У сучасних умовах вона залишається предметом зовнішніх рецепцій життя 
українського етносу та його регіонального розмаїття. Етнокультура українців чи не єдина складова 
духовного розвитку, яка глибоко зберігає свою традиційність та рафіновано підходить до запозичень чи 
новацій. Але нині, коли світ стрімко змінюється, динамічних зрушень зазнає й традиційна українська 
обрядовість. Це стосується обрядових дій, пов’язаних як із господарською календарною циклічністю, так і зі 
святами родинного життя. 

Яскравим прикладом таких зрушень є весільна обрядовість українців, особливістю якої є те, що у 
функціональній частині вона виходить за рамки родинного святкування і включає у своє дійство членів 
громади (села, знайомих, друзів тощо). Із зміною цінностей громадського співжиття змінюються окремі 
елементи й весільного обряду. Обрядодії отримують певні атрибути, що вказують на оновлення традиції.  

Доцільно дослухатися до думки А. Пономарьова у тому, що упродовж століть «…разом із появою 
нових  обрядових дій і символічних ритуалів  старі продовжували зберігатися, однак  їх зміст поступово 
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змінювався» [3]. Найбільш виразно ця закономірність диференціюється нині у багатошаровому весільному 
обрядовому комплексі, в якому перехрещуються релігійно-містичні й культурно-історичні елементи з 
впливами сучасного матеріального  світу.  Зауважимо, що українське весілля – складна обрядова суміш, в 
якій не так просто виокремити традиційну і сучасну складову. Особливо, коли світ культури знаходиться у 
кризовому стані. Тому питання традицій і новітніх наверстувань у весільній обрядовості є актуальним з 
погляду культурного розвитку сучасної України. Одним з етнорегіонів, де населення прагне зберегти 
традиції, є Полісся, зокрема, Рівненське. 

Дослідження означеної проблеми входить у коло інтересів істориків, етнографів, фольклористів, а 
також культурологів. Значний матеріал зосереджений у роботах П. Чубинського «Мудрість віків» [24], 
О. Воропая «Звичаї нашого народу» [4], Хв. Вовка «Студії з української етнографії та антропології» [3] і ін. 
[6, 18]. Вивченням питань еволюції українського весілля в його історичному освітленні присвячені 
дослідження Н. Здоровеги «Нариси народної весільної обрядовості на Україні» [17], В. Борисенко «Весільні 
звичаї та обряди на Україні» [1] і «Традиції і життєдіяльність етносу: на матеріалах святково-обрядової 
культури українців» [2], Л. Яринко «Звичаї українського весілля [25].  

Низка авторів позиціонує вивчення весільної традиції поліщуків Рівненщини. Зокрема, це З. Марчук 
[19], Т. Пархоменко [20], М. Немиро [23] й ін. [5, 22]. Їх дослідження спрямовані на вивчення особливостей 
цього феномену народної культури Рівненського Полісся. Звернення до аналізу цієї проблеми засвідчує 
зацікавленість науковців у дослідженні глибинної сутності української весільної традиції як окремої 
сторінки упорядкованості буття народу з його традиціями, наверстуваннями і новаціями.  

Метою статті є виявлення збережених традицій весільної обрядовості на теренах Рівненського 
Полісся та особливостей сучасних наверствувань. За основу взяті матеріали опитування жителів окремих сіл 
Зарічненського, Дубровицького, Володимирецького районів. 

Традиційне українське весілля має багато місцевих різновидів. Але усталеним залишається порядок 
основних обрядових дій, що акумулюються у трьох послідовних циклах: перед весільному, власне 
весільному і після весільному. Кожен цикл складається з низки обрядових дій, котрі у різних етнорегіонах 
мають різне ритуальні і змістове вираження. Але єдине, що об’єднує ці традиції – їх спрямованість на 
забезпечення генетичного зв’язку між поколіннями, на щастя і здоров’я нової сім’ї, її багатства і 
плодовитості. 

Кульмінаціями весільних обрядових дій, як зазначає жителька с. Серники Зарічненського р-ну 
П. Полюхович, є «сватання (або «походки»), заручини (або «запоїни»), «дівоцький вечір», випікання 
короваю, урочистий приїзд молодого до молодої, вінчання, частування гостей короваєм, розваги, веселощі 
і нарешті від’їзд із приданим молодої до оселі молодого та перша шлюбна ніч. Загалом весілля у нашому 
селі триває два дні. До того батьки хлопця засилають сватів до батьків дівчини. Після сватання йдуть 
«запоїни» – час, коли домовляються про конкретну дату весілля, придане і подарунки. На «запоїнах» 
жінки з родоводу молодої на знак згоди пов’язують сватів рушниками» [15]. З моменту «запоїн» батьки 
починають готуватися до весілля. 

На Поліссі ще досі дотримуються порядку в запрошенні на весілля. Як вказує жителька с. Іванчиці 
Зарічненського р-ну Л. Клімович, «на весілля запрошують за два тижні наперед. Раніше молоді вдягалися у 
народні костюми і ходили по родичах: молода з дружками, а молодий з боярами. Приходячи в хату, молодий 
(молода) тричі вклонялися господарям, цілували їх і говорили: «Просілі маті, просілі батько і я вас просю до 
себе на весілля». Господарі відказували: «Хай Бог благословляє». Нині лише подеколи молоді вдягаються у 
народні костюми, щоб запрошувати на весілля» [11]. 

Одним із збережених сторінок весільної історії є «дівоцький вечір» або вінкоплетіння Його 
влаштовують напередодні весілля на знак прощання з дівуванням молодої. Основна місія вечора – 
спогади про молодість та кодування гарного шлюбу для молодих шляхом плетіння барвінкових 
віночків. Саме з цієї рослини дружки плетуть молодій та молодому маленькі віночки, що символізують 
кохання і щасливе сімейне життя. Цей вечір, по суті, був останньою зустріччю нареченої з незаміжніми 
подружками. Він дещо огорнутий настроєм смутку та сподіванням на вдале заміжжя. Нині «дівоцький 
вечір» намагаються провести не у рамках кодування певних життєвих обставин, а радше для того, щоб 
зібратися з подружками в кафе чи ресторані і повеселитися. Навзаєм, молодий разом із друзями 
влаштовує вечірку, позбавлену священного значення підготовки до шлюбу. 

Наголосимо, що за народною традицією весілля розпочинається замішуванням, випічкою та 
прикрашанням короваю. Поширеним залишається звичай запрошення молодиць для випікання короваю. У 
цей відповідальний час мати молодого брала хлібину і йшла просити жінок замішувати коровай. Замішували 
коровай жінки, які жили в добрі і злагоді зі своїми чоловіками. У більшості поліських сіл замішувала 
коровай непарна кількість жінок (найкраще – 7). Зайшовши до хати, жінки-коровайниці с. Озеро 
Володимирецького р-ну, ще й досі наспівують старих пісень: «Я сьогодні діла не робіла, / В віконце гляділа, / 
Чи прийдуть просіті коровай міситі» [23; 39]. Жінки з собою приносили борошно, яйця, цукор: «Йшлі пєкті 
коровай, – зазначає жителька с. Соломир Зарічненського р-ну Л. Місюра, – і співалі: На коровай ішла / Яйца 
в коробці нєсла / Перестрілі мене хлопци / Та й побілі яйца в коробци / Що ж я буду бідна робіті / Чим я 
буду коровай міситі» [13]. 

Разом із тим, у поліських селах обряд випікання короваю обставлений зверненнями до Божого 
благословення: «Просімо у Бога, щоб коровай вдавса / Високий, пухкенький і як сонечко смеявса. / Ніхто не 
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вгадає, що в нашому короваї: / З трох млінув мукица, з трьох криніц водіца, / Із Кураша яйца до нашого 
коровайца» – згадує давню пісню жителька Дубровицького р-ну В. Верзун [7]. Адже давня пісенна культура 
носила сакральне значення. Нині багато хто з поліщуків йдуть шляхом новітніх віянь і замовляють короваї-
торти для весільної оказії. Ці сучасні наверстування у весільній традиції нівелюють найважливіше – зміст 
весільної обрядовості. «Куплений коровай, як куплене сімейне життя – без любові, душі і щирості» – 
зазначає жителька с. Орв’яниця, що на Дубровиччині, О. Чернецька [16]. 

Одним з атрибутів весілля на Поліссі, який ще збережений, є «гільце». «Єго ще називают «шишка». 
Голячку вишньового або хвойного дєрєва, обліпленого тістом, прикрашалі квітами, лєнтами, а зверху 
насаджувалі колоски жита, – розповідає М. Каюн із села Кураш Дубровицького р-ну. – Готове гільце втикалі 
у свіжий коровай. «Шишки» бгалі у хаті молодого і молодої» [9]. Обряд прикрашування гільця символізував 
звивання нової сім’ї: «Ми гільце вилі, у хліб устромилі, щоб було на столі повно, а нашим молодім було 
добре» – продовжує жителька цього ж села М. Корнійчук [12]. 

Важливим атрибутом весільного обряду є накладання віночка і вельона на голову молодої. До речі, 
віночок чи корона клалася на голову лише один раз у житті на відміну від вельона (якщо виходила заміж 
вдруге – вельон надівали, але без корони). Під час цього обряду дружки співають: «Маті дочку доглядала / В 
Бога долю виблагала, / І корону, і вельон / На голівоньку поклала…» [16]. Місія весільного дійства вимагала 
організації виряджання молодого до молодої та їх зустріч. У неділю в хаті молодого, коли збирається родина 
і батьки нареченого запрошують їх до столу, гості дарують гроші на щасливу дорогу і дають настанови 
молодому:«Ой, як будеш синоньку, в тещин двур в’єзжать, / Буде тобі тещенька перепуй давать, / Да ж не 
пий, синоньку, першого перепою / Перший перепуй вилівают на двур. / Через головоньку да на коня 
гривоньку, / Щоб коньова гривонька, дай кудрява була, / Щоби твоя тещенька, дай ласкава була» [10]. 
Традиція перепою заздалегідь вимагала підготувати «викупу», а то й декількох, бо на шляху до молодої їх 
траплялось багато. На Поліссі при зустрічі молодого з родиною молодої співають таких пісень: «Ой, вийді, 
тещенько, приїхав зятенько, / Под їм конік сівий, а сам чорнобривий / На йом шапочка сяє, як мак 
розквітає. / Ой, а сам же вун сів, вище всіх, / Да вклонівса тещенці, нижче всіх» – згадує В. Верзун із с. 
Кураш [7]. Після «викупу молодої» наречені ставали на коліна на рушник і просили батьків їх благословити. 

Вінчання і офіційна реєстрація шлюбу мають усталений порядок. На Поліссі усі переміщення молодих 
супроводжуються різними настановами і побажаннями. Зокрема, у с. Орв’яниця можна почути : «Сечи, матір, 
рожу, знімай Матір Божу, / Давай дочці в руки, нехай їде до свекрухи» [16]. Під час наближення весільної 
процесії до хати молодого також звучить настанова: «Паліте солому, їде князь додому, / Везе собі селяночку, в 
тонкому серпаночку» [15]. Наступний обряд дещо видозмінився у наш час. Як розповідає О. Стельмах із с. 
Кураш Дубровицького р-ну, «Раніше свекруха перед воротами розпалювала багаття, а молодий на руках 
переносив молоду через вогонь і заносив у хату» [16]. Ця дія символізувала очищення молодої та її цноту. Нині 
від цього обряду залишився лише момент, коли молодий заносить молоду до хати. 

Досить часто за весільним столом замість вигуків «Гірко» чи «Пий до дна», що залишилися з часів 
радянського минулого, в поліських селах звучать традиційні настанови молодим. Зокрема, в с. Морочне 
Зарічненського р-ну молоду налаштовують на новий етап її життя: Заміж іти, треба знати / Пізно лягати, 
рано вставати / Не дівувати, а хазяйнувати / Треба ложки, треба миски, / Ще й дитячої колиски [23; 88]. 
Нареченому родина також давала настанови, в яких висловлювалася запорука, міцної і дружньої сім’ї: «Щоб 
молода не лягла без вечері, щоб не були вікном двері», «Щоб води не носила і дров не рубала, щоб гарно 
виглядала» [23; 89]. 

Весілля завершується різними веселощами, в які вплітаються сучасні наверстування. Це стосується 
переодягання молодої, миття ніг тещі, кидання весільної пов’язки і букета молодої тощо. У цих діях 
втрачений сакральний зміст, хоча форма їх проведення має відголоски давнини. Але окремою частиною 
весільного дійства є обдарування короваєм, особливо у частині побажань молодим. Вони звучать як 
закликання під час вручення короваю. Зокрема, в с. Більська Воля Володимирецького р-ну звучать наступні 
побажання: «Дарую мішок глини, щоб позвали на хрестини»; «Дарую кусочок сала, щоб невістка робила, а 
свекруха спала»; «Дарую поле, луки й гай, якщо молоді поцілуються – тоді візьму коровай»; «Дарую 
пуговіцу од ширинки, щоб молодий не ходив до чужої жінки»; «Молодій дарую пучок цибулі, щоб не давала 
свекрусі дулі, а молодому мішок глиниць, щоб не ходив до чужих молодиць» тощо [1; 48]. Закономірно, що 
у цих збережених і модернізованих побажаннях залишається традиційна складова: закликання спрямовані на 
закладання вірності у взаєминах чоловіка і жінки та толерантності у відносинах з батьками. 

Після розподілу короваю гості ще трохи танцюють і збираються додому. Рідня молодої, прощаючись, 
звертається до батьків молодого: «Ой, сватечко, голубочко, просім вас, / Щоб не було нашому дітяті кривди 
в вас» [10]. У цьому контексті варто звернути увагу на те, що у поліських селах ще пам’ятають весільний 
обряд «комора», який зберігає давні драматичні моменти весільної звичаєвості. Зокрема, у с. Кругле 
Володимирецького р-ну збереглися «коморні пісні» у формі діалогу між молодою та її матір’ю: «Ой мамо, 
мамо, / В комору ведуть. / - Ой цить, доню, цить, / Там меду дадуть. / - Ой мамо, мамо, / Да вже лєзі. / - Ой 
цить, доню, цить, / Вон тєбє нє зарєжє. / - Ой мамо, мамо, / Да вже пхає. / - Ой цить, доню, цить, / Вон 
тєбє ж нє чепає» [23; 36]. Такі сороміцькі пісні фіксують давній пласт народної культури поліщуків, що під 
дією цивілізаційних наверстувань уже згасає. 

Не обходився без традиційних веселощів, примовлянь та пісень на другий день весілля. З самого 
ранку мати молодої виряджала її дружок нести снідання. Прийшовши до молодого, примовляли: «Послала 
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маті дочки одвідаті, чи давалі юй снідаті. / Бо, як вчора повечерала, то й сьогодні, ще й не снідала» – 
розповідає жителька с. Соломир Зарічненського р-ну Є. Полюхович» [15]. Але їм тричі підсовують не 
справжню молоду, а переодягнену. Гості відгадують – вона вийшла чи не вона, бо перші два рази роль 
молодої грають переодягнені: «Ой, так нараділі, як самі схотілі. / Посаділі пуд поліцею, нарадіі молодіцею. / 
Посаділі пуд лавкою, нараділі циганкою» [15]. Післявесільні обряди повинні зміцнити зв’язок між родинами 
молодих і полегшити адаптацію молодої в чужому домі. Через день-два молодий кличе гостей на «пироги» 
чи «борщ».  

Отже, українське весілля – як етнокультурний феномен віддзеркалює особливості обрядово-пісенного 
та звичаєвого комплексу сімейного життя українського народу. Весільна традиція уособлює систему 
міжпоколінних зв’язків родоводу та базується на передачі етнокоду культури. Як вказують матеріали 
польових досліджень, у проведення традиційних весільних обрядів закладалися підвалини життєдайної сили 
і могутності роду, а за допомогою пісень, закликань чи ритуальних дій українці прагнули впливати на 
формування здоров’я і міцності нової сім’ї як окремого організму громади. Але в сучасних умовах в 
українській весільній традиції з’являються різні наверстування з попереднього ХХ ст. та приживаються 
культурні запозичення з цивілізаційного Заходу. Усі ці наверстування й запозичення спрямовані на 
закріплення матеріальності світу та побудови засад нової сім’ї за шлюбним контрактом. 

На противагу прагматичності сучасної обрядовості весільна традиція в поліських селах Рівненщини 
хоча й зазнає зовнішніх впливів, усе ж у святковому дійстві зберігає багато атрибуцій давнини. 
Проаналізований в статті етнографічний матеріал має неабияку культурологічну цінність. Адже окремі 
змістові варіації збережених обрядів поліщуків змушують замислитися над загадкою української весільної 
традиції як важливої складової національної ідентичності. Водночас несподівані колаборації традиційного 
весілля до сучасних наверстувань цивілізації ставлять перед дослідниками важливе соціокультурне 
завдання: як інтегрувати спадщину століть у сучасне життя. Адже звернення до витоків української 
культури, використання традиційних весільних атрибутів, що виражають смисли етносу, викликає 
відчуття причетності до чогось вічного та непорушного. Збереження в поліських селах Рівненщини 
окремих давніх весільних обрядів, що уособлюють змістовий серпанок етнокультури, є важливим 
свідченням присутності тут ойкумени народної духовності. 
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Резюме 
На основі етнографічних матеріалів та опублікованих джерел розглядається етнорегіональна 

специфіка весільних традицій поліщуків та особливості їх новітніх наверстувань. 
Ключові слова:весілля, ритуальні дії, атрибути, Рівненське Полісся. 

 

Summary 
Polyukhovich O.V., Kostyuk L.K. Wedding is in spiritual culture of population Rivne Рolesye: aspects of 

traditions but newest innovations 
On the basis of the field ethnographic materials and published sources we consider the specificity 

etnorehionalna wedding traditsiyPolishchuks and especially their innovations. 
Key words: wedding, sacral actions, attributes, Polissya of Rivne. 

 

Аннотация  
Полюхович О.В., Костюк Л.К. Свадьба в духовной культуре Ровенского Полесья: традици и 

новые наслоения  
Используя этнографические материалы и опубликованные исследования, рассматривается 

этнорегиональная специфіка свадебных обрядов полещуков, особенности их модерных новшеств. 
Ключевые слова: свадьба, ритуальные действия, атрибуты, Ровенское Полесье. 
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ДІТИ У ВЕЛИКОДНЬОМУ СВЯТІ УКРАЇНИ 
 

Актуальність дослідження. У християнстві свято Пасха пов’язується з міфом про смерть та 
воскресіння Ісуса Христа. Сама назва є також пізнім явищем; більш збережена і побутувала дохристиянська 
назва свята приходу Весни – Великдень, Світлий день. У характері святкування Великодня чітко 
простежується його давня основа і напластування елементів, принесених християнством. У народному 
побуті українців Великдень утримував елементи язичницької весняної ритуалістики: випікання обрядового 
печива, фарбування яєць, ігри, танці та розваги молоді, вшанування предків, очисні обряди. 

Яйце – як символ початку світостворення, зародок життя – посідає у великодніх святах одне з 
найважливіших місць. Це символ самого свята. У народних віруваннях розписане чи пофарбоване й 
освячене яйце наділялося надзвичайною здатністю оберігати людей від злих сил, сприяти любові, 
здоров’ю [2; 12–19].  

Метою даної розвідки є виявлення ролі дитячих забав у Великодному святі. 
Стан вивчення проблеми: серед дослідників даної теми слід виокремити праці вітчизняних та 

зарубіжних науковців. Це В. Борисенко [1], В. Воропай [2], О. Курочкін [7], І. Щербак [11], П. Чубинський 
[9], М. Русін [8], О. Кравець [5], С. Килимник [4], Т. Довженко [3], В.  Цимбалюк [10], В.Круковська [6] й ін. 

Виклад основного матеріалу. Багато віків життєдайні джерела великодніх свят сповнюють людські 
серця почуттям краси, радості, піднесеності. За давнім звичаєм перед Великоднем жінки й дівчата 
розмальовували писанки та крашанки. Це заняття вимагало неабиякого художнього хисту й уміння, сприяло 
утвердженню потреби у створенні естетичних атрибутів обрядового дійства. У весняні пасхальні дні молодь 
збиралась біля церкви, щоб піснями уславити воскресіння Христа і зустріти весну. Діти збиралися на 
пагорбах, водили хороводи, веснянками закликали весну. У день святої Пасхи дівчата дарували своїм 
коханим найкращі писанки, в такий спосіб виявляючи свої сердечні почуття до юнака. Великдень дарував 
дітям особливий святковий час, пов’язаний з глибокою життєстверджуючою ідеєю. Діти в українській 
традиції символізували продовження життя, тому така їх роль у весняних звичаях, святах і обрядах. 
Домінуючою формою були великодні забави, програми яких складалися з багатьох жанрів фольклору 
весняної тематики, відзначає О. Курочкін [7; 10].  
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